

“疫”起加油 携手共渡难关

泗泾镇

下沉党员挑担子 暖心服务零距离

为抓实“最后一百米”服务和特殊群体关爱等工作，切实发挥下沉力量作用，泗泾镇各基层党组织挂图作战，积极落实党员三级包干责任制（即：“第二书记”包小区、“党员第二楼组长”包楼栋、“社区党员”包邻里），筑牢社区疫情防护网。面对疫情带来的严峻挑战，松江区委组织部于3月末选派39位“第二书记”火速支援泗泾镇各居民区；全镇4037名报到党员就地转为志愿者；1382名楼组党小组长包干1474个楼栋；全镇701名党员志愿者共结对1042名特殊人群。

相较于其他“第二书记”，来自教育系统的郭静与施渭滨还多了重身份，就是所在小区业主，可谓“就地包干”。

作为新凯五村居民区的“第二书记”，郭静通过制定“单一书一办法”（即制定《新凯五村团购管理办法》，组建十余人的物资党员志愿者团队对小区团购进行管理，明晰团购程序，规范小区团购管理，确保物资保供精准到位。

丽水居民区的“第二书记”施渭滨在小区封控之初就迅速进入角



色，负责组织、安排社区内报到党员志愿服务工作以及居民物资保障工作。在他的宣传发动下，社区报到党员成立就医配药、巡视宣传、物资配送、核酸采样、物资消杀小组。

近期，全镇通过创设“1+1+X”（1为楼组党小组长、楼组党员，X为楼组志愿者），将党的工作由社区所属党员向社区内全体党员群众延伸，并大胆使用下沉力量，设立“组织员”“生活员”“卫生员”等岗位，推动居民区党员、下沉力量楼组包干，主动服务。

新凯三村香樟苑的4位退休党员主动“认领”楼组，担负起16个楼组疫情防控的责任，从核酸、抗原检测到物资发放，从组织各岗位志愿者到与居民区协调，全程在

岗、全心服务的党员第二楼组长令人赞不绝口。小区封控期间，张国勤、仲秋霖带领三名群众组建“老年物资运输队”，将物资运送到楼道口，保障楼栋居民的基本生活。

一个党员就是一面旗帜。泗泾镇积极组织社区党员上门开展“敲门行动”，及时了解特殊人群需求，通过楼道内居民、志愿者、居委会多途径帮助特殊人群。

新凯四村居民区努力做好党员“包邻里”“包家庭”，开展“特殊关爱”行动。在玉兰苑小区的1号楼道内，一张桌子，一个纸箱子，一张印着共享菜篮子的纸张，简易的装置里却载满了丰富的食材。一问才知是楼道内一位党员居民周登殿将自己多余的食材分享给有需要的人，并在楼道群内错峰让有需要的居民下楼领取，这一举动不仅暂时缓解了部分居民物资紧缺问题，还发动了更多居民一同加入。

从小区到楼栋到邻里，从物资保障到心理关怀，在疫情防控这个没有硝烟的战场，党员群众用最朴实无华的实际行动，默默践行着他们的初心使命。记者 郭爽 通讯员 沈蕾

海湾镇

“疫”线配药队时刻守护生命之光

“感谢这位年轻人帮我解决了药不能停的燃眉之急”，海滨二村何先生发来的感谢信中这样写道。信中的年轻人就是海湾镇配药队队员曹暑风，平均每天经手30多份配药单的他其实也记不清信中提到患者是谁了。

海湾镇配药队负责20多个居民区以及企业、工地、农场防控点的所有用药需求。25人的团队分别来自居委、机关、事业单位等，内场以信息收集协调为主，外场负责往返主要对接的6家医院。

成团以来，各种突发状况时刻考验着整个团队。在办公室地铺驻扎的他们，每天一睁眼就是战斗开始的一天。早7点出发挂号、付费、取药、登记发票金额等；夜晚对照名单查漏补缺，梳理第二天工作。每位队员都像上了弦的钟表，只有在工作间隙方可喘口气。



生命至上，面对棘手的未知队员们也都咬咬牙挺过去了。一般头天梳理的信息第二天基本心中有数，但总有措手不及会打乱原本的运转节奏，队长朱亮亮说：“队里大多同志都是党员，亮身份、担使命，特殊时期大家能做的就是为群众分忧解难。”队里的同志有的孩子还小、有的身体不大好、有的夫妻二人都在一线；有时取药缴费的零头他们默默垫付；有时为应急个人车辆也派上用场。

时间就是生命，队员们不断在



优化调整配药过程。从原先使用塑料袋到现在标明患者姓名、所属居委等的一人一档，一目了然也便于在导医台咨询。从最初要跑不同科室到后来医院开通全科门诊绿色通道，每当遇到前面排队的情形，大家又灵活选择跑不同科室。

平均年龄35岁上下的他们是海湾镇配药保障的中坚力量。白天大家风风火火奋战一线，晚上趁着整理医保卡时彼此交流熟悉，并肩作战的友谊为团队增添了许多干劲。 何琪

岳阳街道

织密辖区战疫网 筑牢工地防疫墙

自4月1日浦西地区封控以来，岳阳街道辖区内七个工地，近千名工人无一人感染。其中，最大的工地有238人，最小的工地只有9人。面对建筑工地因住宿条件有限可能存在交叉感染的风险，街道先后组织辖区工地分别开展了核酸检测8次，抗原自测7次，目前“零感染”的人员健康管理成效是街道协同工地对抗击疫情工作交出的满意答卷。在这其中，除了工地自身做到了“看好自家门、管好自家人”的严防死守，岳阳街道更是发挥了重要作用。

早在本轮疫情伊始，岳阳街道社区发展办就对辖区的七个工地进行了地毯式排摸，原先以主抓安全生产而建立的常态化微信工作群，在疫情封控期间迅速转变为“抗疫工作群”，第一时间发布封控相关通知、协调联系工作和交流反馈。用发展办主任王磊的话说，就是“早做准备、紧密联系，我们尽力做到让工地停工不停摆，街道服务不停歇。”

目前街道辖区人数超过200人的大型工地就有3个，如果在没有疫情的情况下，通常工地会准备一周左右的物资储备，没想到这次疫情形势比较严峻，封控的日子从原先的5天一直延续至今，原先的储备粮如今也所剩无几，这可急坏了工地负责人，因为疫情封控，此时就是有资金也很难找到物资采买渠道。

在接到工地提出采购物资的急切需求后，街道第一时间由物资保障专班及时协调辖区各大供应商，想方设法为工地找到了米、面、油等刚需物资的供货源，并点对点直接将供货源信息提供给工地，帮助工地及时采购到基本生活物资。4月16日，岳阳街道又自行出资免费向辖区工地发放大米、食用油、肉类、蔬菜等数吨物资。在街道的筹措和帮助下，目前基本保障了辖区工地区域的日常物资需求。此外，在就医、配药等方面，属地居委会作为

对接主力，也第一时间帮助工地人员解决各种用药及看医需求。

岳阳辖区的零星公房地理位置分散，且没有明显的外围边界划分，为预防零星公房区域若出现疫情可能引发外溢的风险，街道在实施封控管理前，即开始着手对相关区域采取隔离防护措施。而在特殊时期，隔离材料无处采买，修建隔离围栏的工人也一时难以寻觅。在焦急万分的情况下，街道第一时间想到辖区内的建筑工地，当请求一经发出，思巷苑工地负责人立马响应，抽调精锐力量，组织工人们做足防护，带上装备和物料，第一时间赶往零星公房。在街道提供的闭环转运安全保障下，从晚上8点到深夜11点，工人们顺利抢工完成了隔离设施的建设，短短三个小时就为零星公房筑起防疫屏障，降低了疫情传播的风险。

地域的辖区属性，让特殊时期的街道和辖区工地走得更近了。在社区志愿者人手紧缺的情况下，如何第一时间把政府发放的物资大礼包送到居民手中是一大难题。多次求助于街道倾囊相助的辖区工地，此时主动请缨揽下这项工作，街道在确保万无一失，工地人员做好安全防护的情况下，用点对点闭环方式接送工人到社区分发地点派送物资。在总公司调度支援方舱建设的任务中，街道协助工地办理相关出行手续；在立新厂工地，买到物资却找不到物流运输，街道又立刻联系车辆帮助其顺利完成采买；街道为保障辖区内援沪重庆医疗队全体医护人员的健康安全，由发展办牵头组织，4月16日在工地人员的协助下，顺利完成了医疗队入住酒店通道隔断和卫生间水电的改造工程，确保了疫情防控无死角。

封控进行时，街道与辖区工地并肩战疫的互助情怀还在延续。

何琪